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Анотація. Проаналізовано процеси обміну облікової і звітної інформації в Інтернеті, що де-
монструють взаємозв'язок між різноманітними групами суб'єктів в процесах створення і використання 
бухгалтерської звітності. Запропоновано використання понятійного апарату та його довірчого 
сегменту за термінологією W3C, що характеризує прив'язку окремих універсально-мовних інструментів у 
вигляді онтологій цільової предметної області бухгалтерського обліку. 
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1. Вступ 
Загальновідомо, що концепція інформацій-

ного суспільства є сьогодні однією з найпоши-
реніших соціально-економічних концепцій, що 
дозволяють адекватно усвідомити масштабні зміни, 
які відбулися в західних суспільствах упродовж 
останніх десятиліть. Сформульована на межі 70-х 
років, вона була пов'язана з бурхливим розвитком 
інформатики та проникненням телекомунікацій у 
різні галузі суспільного і повсякденного життя.  

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Теоретики інформаційного суспільства на-

магалися передбачити вплив на людину і суспіль-
ство новітніх інформаційних технологій, в яких все 
частіше вирішальна роль телекомунікацій накла-
дається і впливає на інноваційні процеси в еко-
номіці і фінансовій сфері. Зокрема, відомий аме-
риканський економіст П. Друкер характеризує як 
одну з тенденцій формування інформаційного сус-
пільства, перехід економіки індустріальної в сис-
тему нових економічних відносин, заснованих на 
знаннях та інформації. Причому, все частіше фахів-
ці наближаються до розуміння особливого зна-
чення і виключності поняття знань як похідної 
категорії інформації.  

3. Мета статті, постановка завдання 
Метою даної статті є спроба поглибити наше 

розуміння інформаційних процесів предметної 
області систем бухгалтерського обліку в контексті 
понять знання-орєнтованої економіки і сучасних 
тенденцій розвитку інформаційного суспільства і 
сформувати основні проблеми при дослідженні 
можливості застосування онтологічних підходів в 
даній предметній області. 

4. Виклад основного матеріалу 
Управлінська інформація стає все більш 

важливим ресурсом виробництва і чинником сус-
пільного розвитку. Зокрема, все більшу роль відіг-
рає своєчасне отримання різноманітної управ-
лінської інформації найрізноманітнішими користу-
вачами за допомогою сучасних телекомунікаційних 
систем і технологій. Важливо проаналізувати, що 
відбувається з управлінською інформацією, коли 
вона виникає, зберігається і розповсюджується за 
допомогою сучасних комп'ютерних інформаційних 
мереж і, зокрема, Інтернету. Зрозуміло, що сучасна 
інфраструктура Інтернету безпосередньо впливає 
на якість і властивості більшості даних, які ві-
дображають управлінські процеси і економічні 
об'єкти. 

Досліджуваний діапазон управлінської інфор-
мації досить широкий і для систем бухгалтерського 
обліку його можна обмежити обліковою і звітною 
інформацією [1]. Він включає показники всіх 
регістрів і реєстрів обліку (як аналітичного, так й 
синтетичного) на різних рахунках і об'єднаних в 
різні групи. Сюди ж відносяться нормативні дані й 
знання про структуру виробництва, інших під-
розділів, працівників, клієнтів, контрагентів, про-
дукти, сировину і матеріали, їх продаж, заготівлю 
тощо. Нарешті, бухгалтерська інформація включає 
також загальні відомості про економіку, ринок, 
фінанси, технології, закони, інструктивні матеріа-
ли, нормативи і правила, суспільні події. 

Певна частина управлінської і бухгалтерсь-
кої інформації може безпосередньо інтерпретува-
тися і оброблятися комп'ютерами, подібну інфор-
мацію можна тиражувати і використовувати пов-
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торно. При цьому вона досить швидко втрачає 
свою цінність і досить багато зусиль коштує надій-
ний доступ до потоку такої оперативної інформації, 
що постійно оновлюється і актуалізується. 

Значно дорожче коштує результатна інфор-
мація після інтерпретації і аналізу фахівцями. Сюди 
відносяться результати операцій відбору, класи-
фікації, оцінки, інтерпретації і прив'язки змісту 
інформації до потреб конкретних користувачів 
облікових та звітних даних. Фактично, обробка 
бухгалтерських даних перетворюється на важливу 
інформаційну послугу і перспективний вид бізнесу. 
Відповідно прогнозу американського науковця з 
електронного бізнесу Е. Дайсона [2], в управлінсь-
кій сфері основні прибутки фахівці отримуватимуть 
за подібний аналіз в процесах прийняття рішень, в 
тому числі й в системі бухгалтерського обліку. 

Характерно, що зазначені види інформацій-
них послуг в межах аналізу потоків  періодично  
обновлюваної  інформації передбачають  не  просто 
копіювання відповідних даних в процесах її пере-
дачі користувачам, а й певні обумовлені відносини 
між постачальниками і провайдерами послуг. 
Ситуація на інформаційному ринку розвивається 
таким чином, що переважна частина управлінської 
інформації (включаючи й обліково-звітну, бухгал-
терську) постачатиметься і оцінюватиметься не 
окремими порціями, а в контексті договірних інфо-
рмаційних послуг і сервісів, певна частина яких 
може регулюватися державою, бути безкоштовною 
або платною. Користувачі і клієнти хочуть знати, у 
кого вони отримують інформацію і якої вона яко-
сті. 

Таким чином, формується ринок інформа-
ційних послуг і сервісів, на якому важливіше 

отримувати не просто саму інформацію, а разом з 
підтвердженням її автентичності й достовірності. 
При такому підході ринок інтелектуальних цінно-
стей розподіляється на дві частини: з одного боку – 
цінна, захищена законом інформація; з іншого боку 
– послуги й сервіси, що базуються на безкоштовних 
або дешевих даних.  

Загальна управлінська інформація надходи-
тиме з перевірених джерел, а специфічна – від 
множини фахівців і спеціалізованих джерел. Для 
останньої, специфічної категорії інформації в пред-
метній області систем бухгалтерського обліку си-
туація також повторюється, причому, багаторазово 
і на різних рівнях управлінської системи – є за-
гальні, перевірені дані і специфічні, які також мо-
жуть постачатися та підтверджуватися через сер-
віси. 

Наприклад, електронна податкова звітність – 
формат декларацій закріплений нормативно ріше-
нням ДПА, частина реквізитів є довідковою інфор-
мацією власно суб'єкта звітності, або постачається 
ззовні і зверху (від ДПА та інших відомств), або в 
частині оперативних показників податкових пла-
тежів – формується із зведеної бухгалтерської звіт-
ності і кореспондує з іншою звітною бухгалтерсь-
кою інформацією (тобто, підсумками як аналітич-
них так й синтетичних рахунків і регістрів). Для 
наведеного прикладу можна уявити схему, де су-
купність інформаційних ресурсів розподілена між 
власниками і джерелами даних та тими, хто її 
обробляє і постачає унікальні сервіси [2], причому 
вагома їх частина зосереджена і постійно роз-
ширюється в Інтернеті (рис. 1). 

Представлена на рисунку 1 схема демон-
струє взаємозв'язок між різноманітними групами 

 

Рис. 1. Процеси обміну облікової і звітної інформації в Інтернеті 
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суб'єктів в процесах створення і використання бух-
галтерської звітності. Характерно, що всі суб'єкти і 
процеси, які безпосередньо створюють систему 
бухгалтерського обліку, розміщуються в Інтернеті 
частково, це джерела, постачальники і користувачі 
обліково-звітної інформації. Для вищезгаданого 
прикладу з електронними податковими декларація-
ми в групу користувачів можна включити суб'єктів 
підприємницької діяльності, їх контрагентів і по-
датківців, що отримують е-декларації. 

Особливе місце на схемі займають інсти-
туції і механізми, що забезпечують якість і досто-
вірність бухгалтерської інформації – це сертифі-
каційні центри ключів електронного підпису, 
установи та організації, що задіяні в формуванні і 
забезпеченні електронної звітності та відповідного 
документообігу. Як складова частина Інтернету, 
пунктирною лінією виділений, так званий довірчій 
(Ігазіесі) Інтернет, в межах якого за допомогою 
спеціальних механізмів та інструментів вже Семан-
тичного Вебу забезпечується реалізація  принципів 
і технологій підтримки якісної і достовірної бух-
галтерської інформації засобами універсально-
мовних баз знань. До цих засобів найчастіше від-
носять методи, інструменти таксономій (ХМL і 
RDFа) та онтології, які також базуються на плат-
формі ХМL. 

Архітектура Семантичного Вебу, яка опи-
сана в термінах понятійного апарату його довірчого 
сегменту за термінологією W3C (рис. 2), характе-
ризує вже прив'язку окремих універсально-мовних 
інструментів у вигляді онтологій цільової предмет-
ної області бухгалтерського обліку.  

Обидві наведені схеми стикуються в межах 
Довірчого Вебу, основне призначення якого – 
забезпечення якості і достовірності бухгалтерської 
інформації засобами баз знань сучасного Інтернету.  

5. Висновки 
Отже, підводячи підсумок розгляду питань 

застосування онтологій в сфері бухгалтерського 
обліку, можна сформулювати основні проблеми, 
розв'язання яких, на наш погляд, відкриває широкі 
можливості інтенсифікації досліджень прикладних 
баз знань щодо обліку та звітності, а також спри-
ятиме розповсюдженню онтологічних підходів у 
формуванні відповідних сегментів Семантичного 
Вебу для систем бухгалтерського обліку, а саме: 

- необхідно розпочати опис та стандарти-
зацію таксономій основних видів бухгалтерських і 
фінансових документів (баланси, фінансові звіти, 
декларації, реєстри та основні види первинних бух-
галтерських документів), що дозволить розширити 
межі довірчого Вебу і створити Інтернет-середо-
вище для систем бухгалтерського обліку; 

- важливо забезпечити рішення питань 
юрисдикції міжнародних стандартів і систем для 
України (ХВКЕ, ІА8В, РА8В та ін.) з внесенням 
відповідних змін в бухгалтерське і суміжне зако-
нодавство [3, 4]; 

- потрібно об'єднати зусилля державних і 
громадських організацій та утворень (спілки неза-
лежних та сертифікованих аудиторів і бухгалтерів 
та ін.) з метою координації діяльності і сприяння в 
розповсюдженні засобів та інструментів підтримки 
відкритих стандартів і форматів бухгалтерської і 
фінансової документації. 

Зазначені проблеми, сформульовані у виг-
ляді рекомендацій, дозволять значно прискорити 
процеси розвитку новітніх технологій бухгалтерсь-
кого обліку в Україні і сприятимуть гармонізації та 

інтеграції національної системи обліку та звітності 
в глобальне економічне середовище. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ КЛАСИФІКАЦІЇ ВИТРАТ ЦУКРОВОГО 
ВИРОБНИЦТВА 

 

Анотація. Висвітлено основні підходи до класифікації витрат на виробництво цукру з ураху-
ванням особливостей організації та технології його виробництва. 

Ключові слова: витрати, організаційно-технологічні особливості виробництва цукру, класи-
фікація витрат. 

Rybakova L. 
SOME ASPECTS OF CLASSIFICATION OF CHARGES OF SACCHARINE 

PRODUCTION 
Summary. In the articles lighted up the basic going is near classification of charges on the production of 

sugar taking into account the features of organization and technology of his production. 
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1. Вступ 
Управління витратами вимагає відмови від 

багатьох догматичних уявлень про економічну при-
роду і сутність витрат виробництва для най шир-
шого використання теоретичних і практичних до-
сягнень не тільки вітчизняних економістів, але й 
зарубіжних. Актуальність вирішення цієї проблеми 
в цукровому виробництві зумовлено тим, що 
відсутній науково обґрунтований підхід до управ-
ління витратами з метою максимізації прибутку і 
підвищення на цій основі рівня рентабельності 
підприємств у ринкових умовах господарювання. 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій 
Проблем обліку і контролю витрат стосу-

ється значна кількість наукових праць відомих 
вітчизняних та зарубіжних учених: М. Т. Білухи,            
І. О. Бланка, В. І. Бачинського, Ф. Ф. Бутинця,            
Б. І. Валуєва, З. В. Гуцайлюка, В. П. Завгороднього, 
Г. Г. Кірейцева, М. В. Кужельного, П. О. Куцика, 
Ю. Я. Литвина, Є. В. Мниха, Л. В. Нападовської,  
В. О. Озерана, М. С. Пушкаря, В.С. Рудницького, 
М. Д. Свіргуна, В. В. Сопка, Б. Ф. Усача, В. Г. Швеця, 
В. О. Шевчука, А. Д. Шеремета та інших. Питання 
ж оптимізації розміру і рівня витрат у цукровому 
виробництві, моделювання системи управління ци-
ми витратами в умовах ринкової економіки ще не 
досліджено глибоко та всебічно. Лише в окремих 

роботах частково проаналізовано методологічні аспек-
ти обліку витрат цукрового виробництва [1, 4, 6]. 

3. Мета статті і постановка завдання 
Метою статті є дослідження окремих аспек-

тів класифікації витрат цукрового виробництва з 
метою удосконалення їхнього обліку і контролю в 
системі управління підприємствами цієї галузі. 

4. Виклад основного матеріалу 
У межах кожного виду діяльності витрати 

повинні бути розмежовані відповідно до особли-
востей технології та організації виробництва. Тех-
нологічний процес виробництва цукру складається 
із заготівлі сировини (цукрового буряка); основ-
ного виробництва; забезпечення виробництва. Про-
цес заготівлі передбачає транспортування; прийма-
ння, збереження буряка і передавання його на за-
вод; очищення коренів буряка від землі і сторонніх 
домішок. Основне виробництво має три техноло-
гічні стадії: бурякопереробну, сокоочисну; продук-
тову. Кожна з технологічних стадій достатньо 
складна і має певні особливості, які необхідно ві-
дображати в обліку. У результаті виробництва 
одержують цукор як основну продукцію та су-
путню продукцію – жом (жом свіжий, жом су-
шений розсипний, жом у брикетах), мелясу, патоку 
рафіновану, вапно товарне. Своєю чергою, процес 
забезпечення виробництва пов'язаний зі збереже-
нням і підготовкою технологічного обладнання у 


